
第四部分：考点内容

（1）含义

（2）优点

（3）适用条件

经典考题

【例-单选题】2016年以来，生产安保设施的天盾公司先后收购了两家同类企业，在扩大生产经营规模、降低成

本的同时，开发出功能优于其他同类产品的新产品。天盾公司的上述收购行为属于该公司的（ ）。



A.业务单位战略

B.总体战略

C.混合战略

D.职能战略

答案：B

解析：“生产安保设施的天盾公司先后收购了两家同类企业”属于总体战略中的发展战略（一体化战略中的横向

一体化战略），选项B正确。

【例-多选题】富华公司是一家特种钢材生产企业，其产品主要用于大型采矿机械、采油设备的生产。为了增强

对钢铁市场需求变化的敏感性，富华公司决定把前向一体化作为发展战略。下列各项中，符合该公司发展战略的

有（ ）。

A.参股海城矿山机械公司

B.与东港石油勘探开发公司签订集研发、生产、销售为一体的合作协议

C.投资建立铁矿资源开发和生产企业

D.与南岗煤炭销售集团建立战略联盟

答案：AB

解析：“富华公司是一家特种钢材生产企业，其产品主要用于大型采矿机械、采油设备的生产”，故参股海城矿

山机械公司、与东港石油勘探开发公司签订合作协议是向产业链下游延伸，属于前向一体化战略，选项A、B正确；

而选项C、D是向产业链上游（提供能源、原材料的供应商）延伸，属于后向一体化战略。

■含义：

是指企业充分利用现有产品或服务的潜力，强化现有产品或服务竞争地位的战略。安索夫的“产品—市场战略组

合”矩阵。（安索夫矩阵，1957 年提出）

■类型



1.市场渗透：

增加现有产品或服务的市场份额，或增加正在现有市场中经营的业务。它的目标是通过各种方法来增加产品的使

用频率。

主要方法（3个方法）：

①扩大市场份额

特别适用于整体正在成长的市场。

折扣或增加广告、改进销售和分销方式、改进产品或包装

②开发小众市场

目标是在行业中一系列目标小众市场中获得增长，从而扩大总的市场份额。适用于规模较小企业。

③保持市场份额

当市场发生衰退时，保持市场份额具有重要意义。

适用条件（5个方面）：

①当整个市场正在增长时，那些想要增加市场份额的企业能够以较快的速度达成目标。相反，向停滞或衰退的市

场渗透会难得多；

②如果一家企业决定将利益局限在现有产品或市场领域，即使在整个市场衰退时也不允许销售额下降，那么企业

就必须采取市场渗透战略；

③如果其他企业由于各种原因离开了市场，那么采用市场渗透战略比较容易成功；

④企业拥有强大的市场地位，并且能够利用经验和能力来获得强有力的独特竞争优势，那么实施市场渗透是比较

容易的；

⑤当市场渗透战略的风险较低、高级管理者参与度较高，且在需要的投资较少的时候，市场渗透战略也会比较适

用。
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